
Atti Parlamentari — 267 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - j' SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 13 DICEMBRE 1919 

ALESSIO, relatore. Chiedo di par la re 
per una dichiarazione di voto . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
ALESSIO, relatore. Poiché il Governo 

ha dichiara to di non opporsi a l l 'emenda-
mento, la Commissione lo acce t ta . 

P R E S I D E N T E . Coloro che approvano 
l ' emendamento dell 'onorevole Piccoli rimar-
ranno nei set tori di sinistra e quelli che non 
10 approvano passeranno nei set tori di de-
stra. 

M (È approvalo — Commenti prolungati). 
Prendano posto, onorevoli colleghi, e fac-

ciano silenzio, a l t r iment i è impossibile an-
dare avant i . 

Avver to che abbiamo ancora due vota-
zioni: una sul l 'emendamento Graziadei, e 
Fal t ra , ove de t to emendamento fosse re-
spinto, sull 'ordine del giorno Manes, Salve-
mini ed al tr i . 

Sul l ' emendamento dell' onorevole Gra-
ziadei è s ta ta chiesta la votazione nominale 
dagli onorevoli Bombacci , Casalini, Grossi, 
Chiossi, Galeno, Carazzolo, Velia, Lazzar i , 
Brugnola, Bosi, Vigna, Marchioro, Target t i , 
Binot t i , Reina e Maitilasso. 

Ha chiesto di par lare per una dichia-
razione di voto l 'onorevole Meda. Ne ha 
facol tà . 

MEDA. Riprendo, e per l 'u l t ima vol ta , 
11 mio ufficio di enunciatore , per dire a 
nome degli amici del pa r t i t o popolare ita-
liano che, senti te le dichiarazioni dei Go-
verno, attesa la situazione pa r l amenta re e 
dato il contenuto di responsabil i tà politica 
che, ind ipendentemente dal meri to della 
questione, r imane alla votazione, noi ri-
sponderemo «no» sul l ' emendamento Gra-
ziadei. (Commenti — Rumori — Scambio di 
apostrofi tra il centro e l'estrema sinistra). 

GASPAROTTO. Chiedo di par lare per 
un a dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
GASPAROTTO. Dirò brevemente le ra-

gioni per le quali i f i rmatar i dell 'ordine del 
giorno Manes voteranno «no» sull 'ordine 
del giorno Graziadei. 

Il nostro ordine del giorno ripete, con 
t u t t a precisione, il contenuto di una delle 
pa r t i del p rogramma del Gruppo di Rinno-
vamento , sul quale ci siamo t rova t i d 'ac-
cordo sin dal primo momento. Noi chiede-
vamo allora, e chiediamo ora, che il Governo 
i ta l iano nei consigli deli' In tesa , propugni 
l ' abbandono di ogni in te rvento negli affari 
della Russia, la fine del blocco e la ripresa 
dei r appor t i diplomatici e commerciali con 

t u t t i i governi sorti dallo sfacelo della 
Russia zarista . 

Voci all'estrema sinistra. Anche con Kolt-
ciak ? 

GASPAROTTO. Noi r i tenevamo e rite-
niamo che l ' I ta l ia , per r ispet to a sè stessa, 
per la origine nost ra , debba t r a le varie 
nazioni europee o alleate essere più sensi-
bile di qualunque a l t ra al principio del ri-
spet to delle sovrani tà popolari , specia mente 
quando possono liberarsi da forme transi-
torie ; r i teniamo in linea economica che 
ment re l ' In tesa si ostina, a quan to sembra, 
in un isolamento dal mondo russo, vi siano 
o possano essere a l t re nazioni, a l l ' infuori 
del l ' In tesa , che t raggano beneficio da questo 
a t teggiamento ostile; noi crediamo che nella 
penombra che t iene avvol to questo gran 
mondo lontano si debba apr i re uno spira-
glio. E perciò r i teniamo, pa r t endo da un 
principio e da un criterio più realistico del 
problema, che al r iconoscimento di t u t t i i 
governi di f a t t o si debba a r r ivare a t t r a -
verso i consigli del l ' Intesa , per non correre 
il rischio di res tare a nos t ra vol ta isolati 
dagli alleati e di subire quindi le gravi dif-
ficoltà che con preoccupata parola sono 
s ta te p rospe t t a t e dal presidente del Con-
siglio. (Applausi a sinistra — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Do le t tura dell 'emenda-
mento dell 'onorevole Graziadei: 
^ « Dopo il quarto comma, aggiungere : 

« Conformemente a tal i proposit i , rico-
nosceremo immedia tamente il Governo dei 
Soviety di Russia, ed allacceremo anche 
con esso relazioni polit iche ed economiche ». 

Si procederà alla votazione di questo 
emendamento per votazione nominale . 

Coloro che lo approvano r isponderanno 
Sì; coloro che non l ' approvano risponde-
ranno No. Si estragga il nome dell 'onore-
vole depu ta to da cui comincerà la chiama. 

(Gli onorevoli segretari procedono al sor-
teggio). 

La chiama comincerà dal l 'onorevole Me-
cheri. 

Si faccia la chiama. 
AMICI, segretario, fa la chiama. 

Rispondono Sì : 
Abbo — Agostini — Agostinone — Al-

b e r e l l i — Argentieri . 
Bacigalupi — Baldini — Barber is — 

Basso — Bel lagarda — Belloni — Bellot t i 
i Pie t ro — Bel t rami — Bentini — Bergamo 


